

开展风险排查、加强规范管理、加大监管问责

# 银监会严查消费贷款流入房地产

市场动向

时隔13年再次面向国际投资者发债

## 财政部将在港发行20亿美元主权债

对扩大金融业双向开放具有重要意义

本报北京10月25日讯 记者曾金华报道:财政部将于近日在香港发行20亿美元主权债券。该部有关负责人24日表示,中央政府在时隔13年之后再次发行主权外债,具有提高金融服务业对外开放水平、优化政府债务结构等重要意义。

根据此前财政部发布的信息,此次发行的美元主权债券包括5年期10亿美元和10年期10亿美元。债券发行后,将在香港联合交易所挂牌上市交易。

此次财政部发行20亿美元主权债券,是2004年以来再次发行主权外债。“13年之后,中央政府在再次面向国际投资者发行主权外债,是在新的历史起点上推进金融业对外开放的重要举措,对扩大金融业双向开放具有重要意义。”财政部有关负责人说。

“首先,有助于提高金融服务业对外开放水平,提升金融服务实体经济的能力。”该负责人表示,此次发行美元主权债券,将重启国际资本市场融资渠道,为境内外主体增加重要的投资和避险工具,丰富国际资本市场金融产品,进一步增进与国际资本市场的密切联系,提升金融服务业开放水平。

该负责人表示,此次发行美元主权债券有利于建立中国外债定价基准,完善主权外债的收益曲线,有利于促进国际投资者对中国经济的理解,增强国际投资者参与中国经济发展的信心。

此外,截至2016年末,中国中央政府外债余额为181亿美元,占GDP余额之比为1.06%,且其中85%为在离岸市场发行的人民币国债,这一比例既远低于中国的历史水平,也远低于国际平均水平。“适量发行主权外债,有助于让中国的主权外债结构更加均衡。”该负责人说。

对于此次发行债券的规模和募集资金用途,该负责人表示,“在经济持续增长、外汇充足的情况下,中国政府并没有强烈的外部融资需求。本次发行主权外债,融资并非我们的首要考虑,所以发行规模不大,募集的资金将用作一般政府性支出,统筹使用。”

违约现象进一步减少

## 三季度信用债发行规模环比回升

本报北京10月25日讯 记者周琳报道:中诚信研究院评级与债券部发布报告显示,三季度信用债发行规模环比大幅回升,净融资额由负转正,但仍不及去年同期规模,且三季度信用债发行成本居高不下。二级市场上,信用债成交量缩水,在债券成交总量中的占比也持续下降。三季度信用债收益率中权较二季度有所回落,但仍处于年内高位。整体来看收益率变化幅度不大,且各等级收益率变动趋势具有一致性。评级利差方面,因三季度债券市场信用环境持续改善,各相领级别利差均呈收窄趋势。

据悉,今年以来,第三季度信用环境改善趋势延续,违约现象也进一步减少。平台企业虽然没有发生违约,但在规范地方政府融资管理政策密集出台背景下,平台企业的风险变化越来越受到市场关注。中诚信国际研究院认为,短期内地方政府与融资平台的依赖关系仍然存在,因此平台企业整体债务违约的风险仍然较低。但随着存量地方政府债务置换即将结束,平台企业或将进入提前兑付债券的高峰期。对于未纳入地方政府债务范围的平台债务而言,在流动性趋紧及政策趋严背景下,要警惕平台企业的再融资风险。

展望后市,今年四季度信用债发行规模将大概率回落,预计全年信用债发行量在6.8万亿元左右,较2016年缩水28%。发行成本方面,中诚信国际研究院维持此前对年内短期发行利率中权在5.3%、中长期在5.5%的判断不变。在二级市场上,尽管外部经济环境、信用风险环境可能不会对后市债市带来明显的负面影响,但考虑到基本面、资金面对于债市的支撑力量有限,四季度债券收益率下行动力仍然不足。预计短端收益率在年末时点影响下还可能进一步上涨。

一线传真

河北省鸡泽县:

## 减税政策为企业发展添活力

本报记者 雷汉发

金秋十月,在有“中国辣椒之乡”之称的河北省鸡泽县,天下红辣椒公司总经理王金台告诉记者:“今年公司盐渍辣椒增值税税率由13%下调为11%,我们把省下的税款用于加大科技研发,提高了辣椒收购价,让广大椒农得实惠。”

据了解,近年来,鸡泽县国税局加强各项税收优惠政策宣传落实力度,分类整理税收优惠政策,印制宣传单免费向群众发放;设立税收优惠政策落实绿色通道,建立企业台账,定期召开优惠政策交流研讨会,并利用办税服务厅公开栏、LED显示屏、微信、QQ群等纳税人喜闻乐见的方式加大优惠政策宣传力度,确保优惠政策不折不扣落地见效,惠及更多纳税人。

鸡泽县国税局把落实减税政策作为推进“两学一做”学习教育常态化、制度化的具体实践,强化培训辅导,抽调业务骨干组建3支税收宣传小分队,深入企业园区宣传农产品减征政策,提高宣传中小型企业研发费用加计扣除比例等政策,向小微企业宣传扩大享受企业所得税优惠政策等,帮助纳税人及时掌握享受政策的关键和要领,努力做到政策知晓“全覆盖”和政策落实“应享尽享”,帮助广大中小企业有效减轻了负担。

本版编辑 梁睿

本报北京10月25日讯 记者郭子源从中国银监会获悉:根据国务院“严格管控各类资金违规进入房地产市场”的指示精神,银监会已就加强消费信贷监管专门作出批示、部署,各派出机构已开展行动,从开展风险排查、加强规范管理、加大监管问责三方面入手,严查个人消费贷款违规流入房地产市场。

多位业内人士介绍,发展个人消费贷款的初衷,是在当前扩内需、促消费的背景下,更好地发挥消费拉动经济增长作用,同时满足个人消费者的金融服务需求。

近年来,商业银行、消费金融公司、互

联网金融公司等诸多机构纷纷涉足上述领域,个人消费贷款业务进入高速发展期,但也面临“成长的烦恼”,其中,资金用途有待规范这一问题最为突出,部分资金甚至违规流入房地产市场。

“金融机构发放个人消费贷款时,已在合同中明确约定资金用途,不能进入楼市、股市。”某国有银行个人金融业务部相关负责人说,但在实际操作中,银行将资金打入借款人指定账户后,某些借款人将资金在亲戚、朋友的多个账户间多次转账,最终将其投向房地产市场,规避监管要求。

为此,银监会此次开出三剂药方:开展

风险排查、加强规范管理、加大监管问责。

“目前,各地银监局已针对个人消费贷款资金流向开展排查,重点关注高风险特征,如借款人或其配偶短期内办理多笔贷款、贷款发放后资金迅速回流、收入证明金额异常等。”银监会相关负责人说。

其中,北京的排查重点是“房抵贷”——以房地产作抵押的个人消费贷款;广西重点关注超过50万元的信用贷款、超过100万元的抵押贷款、超过30万元的信用卡分期付款,金融机构需将以上贷款的资金用途逐笔报告给监管部门。

从强规范管理的情况看,福建、深圳、

广西、江苏、内蒙古银监局已陆续出台多项监管政策,重申监管要求。其中,广东银监局明确要求,辖内金融机构原则上不发放金额超过100万元或期限超过10年的个人消费贷款,福建的个别银行已将个人消费贷款的自助提款额度由30万元降至20万元。

除了风险排查、规范管理,“强问责”也成为此次监管的突出特点。“针对个人消费贷款用于购房首付的行为,江苏、上海、福建、重庆银监局已对相关金融机构采取了行政处罚措施,部分银行也已收回、处理了违规挪用资金。”银监会上述负责人说。

国内比特币平台关停进入倒计时——

# 虚拟货币监管有实招

经济日报·中国经济网记者 陈果静

严控虚拟货币风险 ④  
目前,虚拟货币交易正从线下转至场外市场。由于其不受监管,风险较大,无法保障资金安全,投资应慎重。同时,境外炒币风险同样不容忽视,为让资金顺利“出海”,部分平台可能涉嫌虚构资金名目,存在法律风险



能会对韩国的货币体系甚至整个经济的监管造成严重影响,表示接下来对ICO的检查机制将会非常严格。目前,韩国是以比特币交易最活跃的国家。

央行货币政策委员会秘书长温信祥指出,各国的监管内容主要集中在几个方面:一是对数字货币的法律性质进行归类,确立其法律地位。美国国税局将比特币归类为应纳税资产;在日本,比特币被定义为一种新型支付方式;澳大利亚则“允许数字货币被视为符合消费税的货币”。二是监管ICO,保护投资者权益。三是采用许可制,对数字货币初创公司的合法资格进行监管。纽约成为美国第一个正式推出定制比特币和数字货币监管的州。四是将数字货币交易平台和私人用户纳入反洗钱法规,防止洗钱活动。

目前,虽然各国对虚拟货币的态度不尽相同,但越来越多的国家开始考虑强化对虚拟货币和ICO等的监管。

### 警惕境外炒币风险

在监管迅速出手后,国内虚拟货币市场得到有效整治。但目前,虚拟货币交易正从线下转至场外市场,同时,部分投资者转向境外炒币。

苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛洪言近期就提示了境外炒币的风险,“除了个别国家以发放牌照的方式将虚拟货币交易所纳入监管框架之内,多数国家和地区虚拟货币交易所都没有监管背书,也没有上线诸如资金存管、虚拟货币存管等防范措施”。

还有专家指出,场外市场交易实际上就是私下交易,这一市场不受监管,无法保障资金安全,投资应慎重。同时,境外炒币的风险同样不容忽视,资金安全只是一方面,另一方面为让资金顺利“出海”,部分平台可能涉嫌虚构资金名目,存在法律风险。

在关停虚拟货币交易平台后,相关监管仍然不能松懈。温信祥建议,要发展监管科技,利用大数据、云计算、人工智能、机器学习、区块链等技术,提升监管效率。同时,加强国际监管合作。数字货币去中心化的特点要求各国监管机构协同监管,成员国之间应制定原则性监管法规,建立统一的数字货币国际纠纷解决机制,加强信息共享与交流,共同打击数字货币跨国犯罪活动。(本系列报道完)

是由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,并不是真正意义上的货币。“从性质上看,比特币是一种特定的虚拟商品,不具有与货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。”

然而,监管层对虚拟货币风险的反复提示并未引发投资者的重视。在比特币等虚拟货币的炒作火爆之后,又出现了基于虚拟货币的“新玩法”——ICO。

工信部调查数据显示,2017年以前,我国ICO项目一共只有5个;2017年以来,ICO迅速发展,截至今年上半年,数量达到了27个,ICO总计融资26亿元,7月份、8月份,ICO项目数量再度飙升。截至9月7日,全国范围内ICO涉及资金数十亿元,ICO项目参与人数超过10万人。

中国人民银行金融研究所所长孙国峰认为,ICO没有规范程序可循,消费者仅基于白皮书的内容来判断是否参与融资,而多数的白皮书内容虚假、严重失真,涉嫌非法集资。“很多消费者并不关心项目本身的价值,只关心投资回报,致使风险被忽略。”孙国峰表示,从理论上讲,虚拟货币的价值取决于项目白皮书中承诺的技术方案能否成功实现,但很多ICO项目募集资金并没有用于项目本身,而是被挪用至其他用途,甚至一些项目的实际操作与白皮书的内容毫无关系,涉嫌明显的主观故意合同诈骗。

ICO的野蛮生长吹大了虚拟货币价格泡沫。年初以来,比特币等虚拟货币价格飙涨,从5000元左右涨至最高3万元左右。更为严重的是,由于其匿名性、去中心化等特性,这些虚拟货币成为不法分子洗钱、非法交易、逃避外汇管制的重要工具。

### 各国强化监管

在中国比特币平台相继发布公告关停后,韩国、俄罗斯等国也加强了对虚拟货币的监管。

9月份,俄罗斯央行就发布了对于虚拟货币的警告。俄央行称,公民和法律实体可能会通过加密货币参与非法活动,包括洗钱和恐怖主义融资。俄央行表示,“鉴于加密货币流通和使用的高风险,鉴于加密货币的时机尚不成熟,此外还包括以加密货币计价或与之关联的任何金融工具,都不可以在俄罗斯联邦进入流通或者有组织交易和清算结算基础设施,不可以与加密货币及其衍生金融工具进行交易”。

10月11日,俄罗斯进一步宣布,将封禁境内比特币等加密货币的网站。

近期,韩国也叫停了ICO。9月29日,韩国金融服务委员会表示,将禁止所有形式的代币融资,并称数字货币可

### 中国银行业监督管理委员会关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列银行业金融机构经中国银行业监督管理委员会河南监管局批准,颁发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

焦作中旅银行股份有限公司郑州分行  
机构编码: B0732B241010001  
许可证流水号: 00589134  
批准成立日期: 2017年10月17日  
住所: 河南省郑州市金水东路51号楷林商务中心北区一单元  
邮政编码: 450000  
电话: (0371)56550678  
业务范围: 许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。  
发证机关: 中国银行业监督管理委员会河南监管局  
发证日期: 2017年10月23日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询。

## 注销公告

北京谭家菜餐饮有限责任公司(统一社会信用代码: 91110101774065158Y)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组成员由全体股东组成,清算组负责人【王泉生】。请债权人债务人于见报之日起45日内向本公司清算组申报债权债务。

特此公告。

2017年10月26日

### 资产处置公告单(打包处置项目)

中国信达资产管理股份有限公司黑龙江省分公司拟对哈尔滨正阳河调味品有限公司等3户的债权资产进行处置。截止2015年7月31日,该资产包债权总额为90,989,485.13元。该资产包中的债务人主要分布在哈尔滨、大庆等地区。该资产包的交易对象为法人、自然人、其他组织,并应具备注册资本、资信证明、境内企业等条件,但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融企业法人,以及参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构工作人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产包。

公告有效期: 20天 联系人: 张晓雷  
联系电话: 0451-82662927 电子邮件: hebzxlx@cinda.com.cn  
分公司地址: 哈尔滨市南岗区中宣街16-1号  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话: 0451-82665095  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件: hebwq@cinda.com.cn  
(网站)资产包明细表:

序号	资产名称	资产形态	资产所在地	币种	金额(元/单位)	行业	担保和抵押情况	其他情况
1	哈尔滨正阳河调味品有限公司	工业房产、土地	哈尔滨	人民币	60,732,374.48	制造业	6000万元由厂房及土地抵押;法人提供个人连带责任保证	
2	黑龙江省农业集团股份有限公司	工业房产、土地、机械、设备	大庆	人民币	20,311,321.02	农、林、牧、业	1000万元由厂房及土地抵押;1000万元由大庆市工商业担保有限公司提供担保;三企业一自然人提供连带责任保证	
3	哈尔滨鑫隆商贸有限公司	商业房产、土地	哈尔滨	人民币	9,945,789.63	批发零售业	950万元由房产及土地抵押;三位保证人承担个人连带责任保证	
	金额合计				90,989,485.13			